

**РАЗДЕЛ I. ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ
ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА**

**SECTION I. HISTORICAL ASPECTS OF THE DEVELOPMENT OF
HUMAN CAPITAL**

УДК: 94(510).093

DOI: 10.25629/НС.2024.01.01

**ЭВОЛЮЦИЯ ОБРАЗА МАО ЦЗЭДУНА В РЕЧАХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КИТАЯ**

Скосырев В.А., Смирнов Д.А.

Институт Китая и современной Азии Российской академии наук

Аннотация

26 декабря 2023 г. генеральный секретарь Центрального комитета Коммунистической партии Китая (ЦК КПК) Си Цзиньпин произнес речь по случаю 130-летия со дня рождения основателя китайской компартии и Китайской Народной Республики (КНР) Мао Цзэдуна. Событие дает повод вновь обратиться к вопросу оценки исторической роли Мао в государственной идеологии КНР. Эта проблематика достаточно тщательно разработана в отечественном и зарубежном китаеведении. Вместе с тем последнее выступление Си Цзиньпина в научных работах пока не рассматривалось. Цель настоящей статьи – проанализировать содержание речи 2023 г. и сравнить его с текстами предыдущих докладов партийных лидеров, озвученных на собраниях по случаю круглых годовщин со дня рождения Мао. С помощью качественного контент-анализа авторы определяют ключевые темы выступлений руководителей КПК с 1983 по 2023 гг. и на основе этого выявляют отличия в способах использования образа Мао Цзэдуна на различных этапах идеологической эволюции КНР. Несмотря на то, что «идеи Мао Цзэдуна» остаются ключевым символом КПК, партийные лидеры подходят к их интерпретации весьма гибко, обосновывая с их помощью новые концепции и различные политические курсы.

Ключевые слова

Мао Цзэдун, 130-летие, историография КПК, Си Цзиньпин, идеология КНР, образ Мао Цзэдуна.

Введение

Мао Цзэдун остается ключевой фигурой государственной идеологии КНР. Руководители КПК обязаны ссылаться на его идеи для обоснования собственных концепций и политического курса. Вместе с тем образ Мао Цзэдуна меняется с течением времени. Анализ подобной трансформации позволяет сделать некоторые выводы о направлении идейного развития социалистической системы КНР.

Рассматриваемая тема поднимается в работах отечественных и зарубежных исследователей. В первую очередь следует отметить статью Н.А. Медушевского и А.А. Мостовой об оценке фигуры Мао Цзэдуна партийными руководителями в период с 1984 по 2019 годы. Исследователи подробно освещают этапы эволюции образа «великого кормчего» на фоне общественных противоречий 1980-х гг. и подъема в Китае националистической идеи в 1990-е –

2000-е годы [1]. Изменение подходов к интерпретации маоистского периода в эпоху Си Цзиньпина (2012 – н.в.) фиксируют А.В. Ломанов и О.Н. Борох. Авторы указывают на стремление нынешнего китайского лидера отказаться от противопоставления периодов до и после начала политики реформ и открытости в 1978 г. в рамках продвижения лозунга «китайской мечты» [2, с. 24-30; 3, с. 37]. На этот же аспект обращает внимание Б.О. Хубриков: «В современной трактовке... главным акцентом является преемственность от Мао к Дэн и недопустимость критиковать и отрицать политику Мао с высот политики «реформ и открытости» Дэна и наоборот» [4, с. 151]. В работах западных исследователей делается акцент на том, как Си Цзиньпин опирается на образ Мао Цзэдуна и маоистские методы управления для восстановления в КНР «харизматических институтов» и идеологического перевоспитания кадров [5]. Вместе с тем отдельные авторы указывают на сбалансированную оценку нынешним китайским лидером фигуры Мао Цзэдуна и попытки партии инкорпорировать маоистский период в повествование о движении Китая к «мечте» о национальном возрождении [6].

В декабре 2023 г. Си Цзиньпин произнес речь по случаю 130-летия со дня рождения Мао Цзэдуна. Содержание выступления частично освещалось в зарубежных СМИ, но пока не рассматривалось в научных работах. Цель данной статьи – восполнить этот пробел и проанализировать эволюцию образа Мао Цзэдуна в государственной идеологии КНР в исторической динамике. В качестве источников выбраны пять речей партийных лидеров по случаю круглой годовщины со дня рождения Мао: выступление Ху Яобана 1983 г. [7], Цзян Цзэминя 1993 г. [8], Ху Цзиньтао 2003 г. [9], Си Цзиньпина 2013 [10] и 2023 годов [11]. С помощью качественного контент-анализа определяется ключевая тема каждого выступления. В результате выявляются отличия в способах использования образа Мао Цзэдуна на различных этапах идеологической эволюции КНР.

Результаты исследования

«Историческая резолюция» 1981 г. как отправная точка. Перед выявлением аспектов трансформации официальной трактовки роли Мао Цзэдуна следует зафиксировать ее неизменные черты. В своих речах все партийные лидеры следуют базовым положениям «Решения по некоторым вопросам истории нашей партии со времени образования КНР» 1981 года [12, с. 40-89]. В этом документе руководство КПК во главе с Дэн Сяопином дало оценку исторической роли Мао Цзэдуна в судьбе Китая.

Постулировалось, что достижения Мао значительнее его промахов. Именно он творчески применил марксистско-ленинскую теорию и нашел верный революционный путь в особых китайских условиях. Благодаря этому стало возможным основание КНР и развертывание в стране социалистического строительства. Тремя главными аспектами маоистской идеологии назывались поиск истины в фактах; курс на массы; независимость и самостоятельность. Ошибки Мао Цзэдуна – перегибы «большого скачка» и «культурная революция» – позиционировались как отклонения от его же идей. Таким образом, маоизм как «научная» концепция и продукт «коллективной мудрости» партии отделялся от деяний Мао как политической фигуры, которая могла впасть в субъективизм. Благодаря такой оценке «прагматики» во главе с Дэн Сяопином избавились от «левацких» идеологических оков, которые тормозили рыночные реформы. При этом руководство КПК избежало полной дэмаоизации и подрыва всей идеологической системы.

В общем виде такой подход к оценке роли Мао используется в речах всех партийных лидеров.

Выступление Ху Яобана 1983 г. состоит из перечисления достижений «великого кормчего» и указаний на его просчеты. При этом подчеркивалась важность анализа прошлых ошибок для выстраивания верного курса в будущем.

Цзян Цзэминь в 1993 г. указывал на заслуги Мао в совершении революции, основании КНР и социалистической трансформации страны. Промахи Мао назывались неизбежным результатом его попыток найти самобытную модель развития.

Ху Цзиньтао в 2003 г. отмечал, что именно Мао Цзэдун завершил столетнюю эпоху приращений Китая со стороны империалистических держав. Провалы же были неизбежны, потому что партия только начала познавать законы социалистического развития. Свою роль в формировании ошибок Мао сыграла и сложная внешнеполитическая обстановка.

Аналогичные оценки содержатся в речах Си Цзиньпина. При нем не произошло переоценки ключевых положений «исторической резолюции» 1981 года. Так, в 2013 г. Си подчеркнул, что, несмотря на накопленный революционный опыт и выдающиеся способности, Мао Цзэдун не был «божеством» (神), действовал в условиях ограничений своей эпохи и допускал ошибки. В 2023 г. Си повторил тезис о том, что промахи Мао были связаны с недостаточным пониманием партией законов социалистического развития.

Между тем речи партийных лидеров отличаются в ряде принципиальных аспектов.

Выступление Ху Яобана 1983 года. Ху Яобан произнес речь по случаю 90-летия со дня рождения Мао Цзэдуна через два года после принятия «Решения» 1981 года. К тому времени страна уже развернула рыночные реформы. Главной идеологической задачей КПК было обоснование нового курса. Поэтому тогдашний генсек в своем выступлении подтвердил ключевые положения «исторической резолюции», устранившей идеологические препятствия для дэнсяопиновских преобразований. При этом обращалось внимание, что реформы не следуют заранее выработанному проекту или зарубежным моделям. Как утверждалось, руководство КПК искало истину в практике и в этом следовало заветам Ленина и Мао. Между тем заслуги Мао Цзэдуна по-прежнему помещались в исторический контекст построения коммунизма.

Ключевая тема речи Ху Яобана 1983 г. – утверждение связи между идеями Мао и курсом на реформы и открытость.

Выступление Цзян Цзэминя 1993 года. Цзян Цзэминь произнес речь по случаю 100-летия со дня рождения Мао Цзэдуна, когда Китай еще не полностью оправился от тяньаньмэньского кризиса 1989 г. и идеологических потрясений, вызванных распадом социалистического лагеря. Ключевой задачей реформаторского крыла КПК в то время было подавление консервативных тенденций внутри страны и подтверждение курса на преобразования и открытость. Именно с этой целью Дэн Сяопин совершил поездку на юг страны в 1992 г. и внес свою теорию в устав КПК на 14-м съезде в том же году.

Выступление Цзян Цзэминя посвящено не столько Мао Цзэдуну, сколько закреплению господствующего положения теории Дэн Сяопина. Вслед за вводной частью об основных достижениях Мао и сложном опыте социалистического строительства после основания КНР Цзян Цзэминь перешел к перечислению заслуг «архитектора китайских реформ». Отмечалось, что именно Дэн дал правильную оценку маоистскому периоду истории страны, исправил «левацкие» перегибы в политике КПК и вывел КНР на путь социалистической модернизации. Именно Дэн восстановил «правильный» облик идей Мао Цзэдуна и указал, что главное в них – поиск истины в фактах. Прослеживается мысль о том, что Дэн, по сути, продолжил дело Мао Цзэдуна по раскрепощению производственных сил, в то время как сам «великий кормчий» на определенном этапе свернул с этой верной дороги, увлекшись классовым противостоятелем. Постулировалось, что идеи Мао – научная система, которая продолжает развиваться. На современном этапе Дэн обогатил ее собственной теорией о развитии социалистической рыночной экономики, демократии и духовной цивилизации.

Ключевая тема речи Цзян Цзэминя – подтверждение курса на реформы и открытость в период внутривластной неопределенности путем подчеркивания преемственности между идеями Мао Цзэдуна и теорией Дэн Сяопина.

Выступление Ху Цзиньтао 2003 года. Ху Цзиньтао произнес речь по случаю 110-летия со дня рождения Мао Цзэдуна вскоре после успешного транзита власти от так называемого 3-го поколения коллективного руководства во главе с Цзян Цзэмином 4-му во главе с Ху Цзиньтао. «Поколенческая» парадигма отражала консенсус китайских элит о необходимости регулярной

передачи полномочий от одного генсека другому. При этом каждый новый партийный руководитель мог претендовать на собственный теоретический вклад в развитие китаизированного марксизма.

В своем выступлении Ху закреплял такое представление о политической власти в КНР. Подчеркивалось, что основная заслуга Мао состояла в творческом применении марксистско-ленинских идей в условиях Китая. После изложения стандартных тезисов о достижениях и неудачах «великого кормчего» Ху Цзиньтао сделал акцент на том, что следующие лидеры продолжили адаптировать марксизм-ленинизм для решения конкретных государственных задач. Так, Дэн Сяопин переместил тяжесть работы на социалистическую модернизацию и экономическое строительство. «Третье поколение» руководителей во главе с Цзяном преодолело внутренние трудности и внешние вызовы конца 1980-х – начала 1990-х гг. и разработало собственную теорию «трех представительств» КПК. Выстраивалась цепочка в целом равноправных концепций: идеи Мао – теория Дэна – «три представительства» Цзяна.

В речи Ху Цзиньтао более подробно излагались стратегические установки КПК на построение «среднезажиточного» общества, расширение внешней открытости и совершенствование партийного управления. Кроме того, в тексте выступления явно проявилась националистическая тематика. Фиксируются словосочетания «возрождение китайской нации» (中华民族伟大复兴) и «великое возрождение китайского народа» (中华民族伟大复兴).

Ключевая тема речи Ху Цзиньтао – утверждение тезиса о том, что преемники Мао следуют заложенной им традиции адаптации марксистско-ленинской теории для решения конкретных государственных задач.

Выступление Си Цзиньпина 2013 года. В речи Си Цзиньпина по случаю 120-летия со дня рождения Мао Цзэдуна на первый план вышла националистическая тематика. Как отмечалось выше, в выступлении Ху Яобана отдаленным идеалом, к которому стремился Мао Цзэдун, назывался коммунизм. В других речах столь далекие перспективы не акцентировались. Си Цзиньпин же вновь поставил вопрос о долгосрочных целях, объявив миссией КПК великое возрождение нации.

В выступлении Си деяния Мао погружались в контекст движения компартии к ренессансу китайской государственности. По сути, утверждалось, что помыслы «великого кормчего» изначально были устремлены на спасение нации, а марксизм-ленинизм стал лишь средством достижения этой цели. Подчеркивалось, что, основав КНР, Мао осуществил мечту нескольких поколений китайцев, которые с опиумной войны 1840 г. и последовавших «исторических унижений» Китая стремились к национальной независимости и государственному объединению. Революция, социалистическая трансформация и дэнсяопиновские реформы объединялись в единую цепь событий в рамках повествования о возрождении Китая под руководством компартии.

Ключевая тема речи Си Цзиньпина 2013 г. – утверждение взгляда на историю КПК через призму миссии национального возрождения и погружение биографии Мао Цзэдуна в этот контекст.

Выступление Си Цзиньпина 2023 года. В речи Си Цзиньпина по случаю 130-летия со дня рождения Мао Цзэдуна главной по-прежнему остается тема возрождения китайской нации под эгидой КПК. Повторена мысль о том, что Мао еще в молодости начал искать пути спасения китайского народа и, в конечном итоге, остановился на марксистско-ленинской теории для достижения этой цели. Маоистская новодемократическая революция позиционируется как этап борьбы компартии с внешними и внутренними врагами, препятствовавшими движению к независимости. Последовавшая социалистическая трансформация страны названа необходимой предпосылкой развития современного Китая.

Вместе с тем в выступлении Си Цзиньпина прослеживается ряд новых моментов, отражающих тренды развития идеологии и социалистической системы КНР последних лет.

В первую очередь следует отметить частое использование китайским лидером словосочетания «модернизация китайского типа» (中国式现代化). Соответствующая концепция возникла в идеологическом поле в 2021-2022 гг., хотя ещё в 1979 г. Дэн Сяопин говорил о «пути модернизации китайского типа» (一条中国式的现代化道路) [13, с. 149]. На официальном уровне она завершила дискуссии китайских теоретиков о том, сформировалась ли в КНР особая «незападная» модель развития. Си Цзиньпин дал на этот вопрос однозначный ответ: да, сформировалась. Причем характерной чертой этой модели объявлена опора не только на марксизм-ленинизм как теоретическую основу «некапиталистического» пути модернизации, но и на китайские цивилизационные особенности [14]. В рамках такого видения истории Мао Цзэдун и первые китайские революционеры позиционируются как основоположники китайской модели модернизации.

Си Цзиньпин опирается на образ Мао Цзэдуна для подкрепления своей политики по «очищению» партии от коррупции, бюрократизма и формализма. В выступлении подчеркнуто, что Мао выработал методы «партийного строительства» и механизмы народного «надзора» над работой КПК. Курс на борьбу с коррупцией был вновь акцентирован в конце речи Си. Китайский лидер указал на необходимость строгого партийного управления и дальнейшей активизации мер по «самоочищению» компартии. В речи 2013 г. такого акцента на антикоррупционной кампании не фиксировалось. По-видимому, несмотря на более чем десятилетний период устроения и совершенствования системы госуправления, коррупция по-прежнему остается серьезной проблемой, препятствующей реализации планов китайского руководства.

Наконец, примечательно, что в выступлении 2023 г. Си выделил отдельный крупный абзац, чтобы подчеркнуть роль Мао Цзэдуна в основании «народной армии нового типа». Среди ее характерных особенностей названы дисциплинированность, тесная связь с народными массами и подчиненность КПК. Особый акцент партийного лидера на заслугах Мао в армейском строительстве по сравнению с предыдущими выступлениями может быть связан с повышением значения НОАК в условиях нарастания международной военно-политической напряженности и проработки Пекином возможных сценариев военного столкновения с Вашингтоном. Вместе с тем не исключено, что Си уделил повышенное внимание маоистским принципам военного строительства в связи с тем, что китайская армейская верхушка не в полной мере им следует и недостаточно последовательно исполняет указания партийного руководства по модернизации вооруженных сил. Как отмечают отдельные аналитики, именно этим фактором объясняется недавнее исчезновение, а затем снятие с должности министра обороны КНР Ли Шанфу и ряда других высокопоставленных военных [15].

Ключевая тема речи Си Цзиньпина 2023 г. – роль Мао Цзэдуна в национальном возрождении и формировании «модели модернизации китайского типа».

Заключение

Мао Цзэдун – ключевой символ КПК. Опровержение маоизма на начальном этапе реформ, скорее всего, привело бы к обвалу всей идеологической системы КНР. Вместе с тем выделение в «исторической резолюции» 1981 г. «поиска истины в фактах» как ключевого звена идей Мао Цзэдуна позволил Дэн Сяопину и другим партийным лидерам интерпретировать маоизм максимально гибко. Образ Мао впоследствии использовался для обоснования различных идеологических концепций и политических курсов.

Ху Яобан в 1983 г. подчеркивал преемственность между идеями Мао и реформами Дэн Сяопина. Цзян Цзэминь в 1993 г. легитимизировал курс на продолжение преобразований путем подчеркивания преемственности между идеями Мао и теорией Дэн Сяопина. Ху Цзиньтао в 2003 г. для утверждения «поколенческой» парадигмы коллективного руководства позиционировал маоизм как одну из первых концепций китаизированного марксизма, которая впоследствии обогащалась теориями других партийных лидеров. Си Цзиньпин опирается на образ Мао для утверждения в государственной идеологии националистической идеи и обоснования мер по «очищению» партии от коррупции.

В целом выступление Си Цзиньпина 2023 г. подтверждает основные тренды его эпохи, которые фиксировались ранее другими исследователями. Принципиально новых моментов в речи по случаю 130-летия со дня рождения Мао не прозвучало. Между тем заслуживает внимания больший в сравнении с текстом 2013 г. акцент китайского лидера на антикоррупционной кампании и армейском строительстве. Данное обстоятельство особенно выделяется на фоне неожиданных и оставшихся без официального объяснения перестановок в высших эшелонах китайского руководства в 2023 году. В совокупности эти наблюдения могут свидетельствовать о скрытом обострении внутрипартийной борьбы в условиях нарастания системных противоречий: истощения потенциала инвестиционно-затратной модели экономического роста, сохранения высокого уровня коррупции внутри партии и «превращения руководящих кадров в представителей и агентов групп интересов и властных группировок» [11].

В рамках дальнейшего освещения рассматриваемой проблематики представляет интерес изучение недавних материалов партийной печати, некоторые из которых ставят знак равенства между Мао Цзэдуном и Си Цзиньпином и при этом не акцентируют внимание на заслугах других лидеров [16]. Не менее важная тема – трансформация образа Мао в искусстве и поп-культуре. Несмотря на то, что проблема уже освещалась в отдельных научных работах на русском языке [17], она тем не менее остается перспективной в свете выхода в КНР новых кинофильмов и сериалов, приуроченных к 130-летию со дня рождения «великого кормчего».

Библиография

1. Медушевский Н.А. Образ Мао Цзэдуна в политическом дискурсе КНР в период с 1984 по 2019 гг. // Теории и проблемы политических исследований. 2020. Том 9. № 3А. С. 16-28.
2. Ломанов А.В., Борох О.Н. Первые шаги нового руководства Китая // Проблемы Дальнего Востока. 2013. № 3. С. 15-32.
3. К 40-летию начала экономических реформ в Китайской Народной Республике [круглый стол в ПДВ] // Проблемы Дальнего Востока. 2018. № 6. С. 4-41.
4. Хубриков Б.О. Историческая политика в современном Китае: конструируя прошлое, воображая будущее // Международная аналитика. 2022. Т. 13, № 3. С. 145-156.
5. Cheek T. Xi Jinping's Counter-Reformation: The Reassertion of Ideological Governance in Historical Perspective // Journal of Contemporary China. 2021. Vol. 30. Issue 132. P. 875-887.
6. Gewirtz P. Xi, Mao, and China's Search for a Usable Past // ChinaFile. 17.01.2014. URL: <https://law.yale.edu/sites/default/files/documents/pdf/images/IntellectualLife/ximaochinasearch-forpast.pdf>.
7. Материалы: Выступление Ху Яобана на симпозиуме по случаю 90-летия со дня рождения товарища Мао Цзэдуна. 18.01.2014. URL: <https://djyszw.ustc.edu.cn/info/1008/1956.htm> (на китайск. яз.).
8. Выступление Цзян Цзэминя на собрании по случаю 100-летия со дня рождения товарища Мао Цзэдуна. 27.11.2009. URL: https://www.gov.cn/test/2009-11/27/content_1474648.htm. (на китайск. яз.)
9. Выступление Ху Цзиньтао на симпозиуме по случаю 110-летия со дня рождения Мао Цзэдуна 27.11.2009. URL: https://www.gov.cn/govweb/test/2009-11/27/content_1474642.htm. (на китайск. яз.).
10. Выступление Си Цзиньпина на симпозиуме по случаю 120-летия со дня рождения Мао Цзэдуна. 26.12.2013. URL: https://www.gov.cn/ldhd/2013-12/26/content_2554937.htm (на китайск. яз.).
11. Си Цзиньпин. Выступление на симпозиуме по случаю 130-летия со дня рождения товарища Мао Цзэдуна. 26.12.2023. URL: <http://cpc.people.com.cn/n1/2023/1227/c64094-40147415.html>. (на китайск. яз.).

12. «Решение по некоторым вопросам истории нашей партии» и «Решение по некоторым вопросам истории КПК со времени образования КНР» / Приняты ЦК Коммунистической партии Китая]. Пекин: Чжунгун данши чубаньше, 2010. 85 с. (на китайск. яз.).

13. Избранные сочинения Дэн Сяопина (1975 – 1982 гг.). Цзинань: Шаньдун жэньминь чубаньшэ, 1983. (на китайск. яз.).

14. Скосырев В.А. Идеологема Коммунистической партии Китая о «модернизации китайского типа»: историческое и международное измерения // Клио. 2023. № 6(198). С. 44-51.

15. Lam W. Xi's Dilemma: The Risk of Waging War Against Taiwan // China Brief. 04.10.2023. Vol. 23. Issue 18. URL: <https://jamestown.org/program/xis-dilemma-the-risk-of-waging-war-against-taiwan>.

16. Всегда помнить о блистательных подвигах и благородном образе товарища Мао Цзэдуна. 2023. №24. URL: http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2023-12/16/c_1130027691.htm. (на китайск. яз.).

17. Цзоу Мэнян. Образы Мао Цзэдуна в творчестве представителей китайского поп-арта // Культура: открытый формат: Сборник научных статей Международной заочной научной конференции, Минск, 23 июня 2022 года. Минск: Белорусский государственный университет культуры и искусств. 2023. С. 244-249.

EVOLUTION OF MAO ZEDONG'S IMAGE IN THE SPEECHES OF THE LEADERS OF THE COMMUNIST PARTY OF CHINA

Skosyrev V.A., Smirnov D.A.

Institute of China and Modern Asia, Russian Academy of Sciences

Abstract

On December 26, 2023, Xi Jinping, General Secretary of the Central Committee of the Communist Party of China (CPC), delivered a speech on the occasion of the 130th anniversary of the birth of Mao Zedong, the founder of the Chinese Communist Party and the People's Republic of China (PRC). The event provides an occasion to revisit the issue of assessing Mao's historical role in the state ideology of the PRC. This problematic is quite thoroughly researched in domestic and foreign Chinese studies. At the same time, Xi Jinping's last speech has not yet been addressed in scientific works. The purpose of this article is to analyze the content of the 2023 speech and compare it with the texts of previous speeches of Party leaders delivered at symposiums commemorating round anniversaries of Mao's birth. Using qualitative content analysis, the authors define key themes of speeches delivered by CPC leaders from 1983 to 2023 and, based on this, identify differences in the ways of using Mao Zedong's image at different stages of the PRC's ideological evolution. Although "Mao Zedong's ideas" remain a key symbol of the CCP, party leaders have taken a flexible approach to their interpretation, using them to justify new concepts and different policies.

Key words

Mao Zedong, 130th anniversary, CCP historiography, Xi Jinping, PRC ideology, image of Mao Zedong.